
гшарыць аб музычн а -танпав алънмм фальклоры, тояго 
ўплыў адзначаецца ў быгавой харэаграфіі, пантаміме; 
спартыўнай харэаірафіі, пластьщы ў вялікіх відові- 
шчах; музычна-харэаграфічпай самадзейнасці; прафе- 
сійаым музычна-харэаірафічным мастацтве.

ГІры арганізацыі свят увага студэнтаў, будучых 
рэжысеріў, звяртаеппа на ўмсннс працавапь ў са- 
дружнасці з кампетэнтнымі спецыялістамі ў галіне 
харэаграфіі, спорту, музыкі і інга. Адначасова студэн- 
ты вучацпа крьпычнаму адбору каштоўнасцей. ў му- 
зычна-танпавальным фальклоры.

Давояі пікавым з’яўляецца пластыка-харэа- 
фафічйас рашэнне відовіпічаў на пста^ьтпую тему.

У свяце, прысвечанаму 600-годдзю г.Маладзеч- 
на, была «ыкарыстана пластика спартыўнай рэжысу- 
ры. H i плошчы, язе праходзіла адкрыадё свята, фон 
усяго дзсяння стваралі 240 удзельніц у касцюмах 
бпакітнага колеру з гірляндамі, якія спалучалі сіні 
колер з сярэбраным. Ці калим вырашэинем задумы рэ- 
жысёра было сказанне сівавалосага староіа аб гісто- 
рьгі края пад гукі старадаўняга інструмснта. Каля нот 
каэачніка пераліваліся хвалі ракі.

На працягу ўсёй дзеі ў залежнасці ад зместу 
эпізода ўдзельніпы стваралі арнамснт то ў вьплядзе 
прамых ліяій, ромбаў, кругоў, перасякалыіых ліній, то 
ў выпіядэе крыжыкаў.

Удзе* студэнтаў у падрыхтоўцы такіх ьідові- 
шчаў развіаае іх прафесійныя здольнасці, дапамагае 
зваёмству са спадчынай беларускай нацыянальнай 
культур*.

Галіпкая Н.П., 
выкладчык

ПАЧЫНАЛЬНІК МУЗЫЧНАЙ БЕЛАРУСКАЙ 
ФАЛЬКЛАРЫСТЫКІ А.ГРЫНЕВІЧ

А.Грыясвіч быў нястомпым прапагашшстам 
бсларуосаб нацыянальнай культуры. Пасля заканчэн- 
ш  Дзісвенскага гарадскога вучылішча Грыневіч тра
т у  у Петраград, дзе, працуючы служачым у дэпарта- 
йсяцс пшдлю і прамысловасці, папаўняе сваю адука- 
я л о  вячэрнімі заштсамі. Стаўшы членам выдавецка- 
гш таварыства «Загляне сонца і ў наша ваконца», у 
«ругу сяброў прафесара Энімах-Шыпілы ён знаё- 
мітаа з Янкам Куналам.

У 1910 годзе на свае асабістыя сродкі Грьшевіч 
выдае сабраныя на працяіу чатырох год «Бел. рускія 
песні з нотамі», а потым -- зборнік паэзіі Янкі Купали 
«Гусляр». У названым выдавепкім таварыстве з 1910 г. 
па 1914 г. выходзіпь другі томік «Бсларускіх народиых 
пссснь з нотамі», падрыхтавалы Грьшевічам сумесна 
3 Зязюляй, «Адвечная песня» Куіюлы, тры зборнікі 
апакядаяняў Якуба Коласа, апавядаіші Уладзіміра 
Галубка і інш.

Паралельна з выдавецкай дзейнасцю ўсе гады, 
асабліва ў леші час, Грьшевіч рунліва збіраў беларус- 
кі народны мелас, выступаў у друку. 3 1918 года ён 
працуе ў Беларускім нацыяналызым камітэце, дзе за- 
гадвае масгацкая падсекцычй, а таксама працуе ў 
Беларускім народным доме, дзе вядзе заняткі ў драма- 
гычнай трупе і хсры. Адначасова з гэтым выкладае 
спсвы ў школе, завяршае працу над першым бела- 
рускім музычіпым дапаможнікам «Школьны спеўыік», 
заснаваным цалкам на нацыянальным песенным 
матэрыяле.

Грамадзяпская вайна закінула беларускага дзе- 
яча ў Вілыш. Грыневіч шіануе вьшапйе музычна- 
этнагарафічнаі-а зборпіка беларускіх народных nfc- 
сень, запісаных ім у 1906-1920 гадах, а таксама 
падручніка «Навука спеву» і інш. Але ж не ўсе з пад- 
рыхтавапых матэрыялаў у Вілыгі ўбаяылі свет. У 30- 
х гадах, ратуючыся ад буржуазная улады, Антон 
Грыпе-віч вымупзаны быў пакінуць Вільню і пераехаць 
у Мінск. У Мінску, працуючы ў Акадэміі павук БССР, 
ён прымае актыўны ўдзел у.экспедыаыях на Папессе, 
Полаччьшу, у паўночныя раёны Беларусі, дзе запісвае 
народныя песпі, танцы, дзіцячы фальклор, а таксама 
выступае ў перыядычным друку па ныташзях нацыя
нальнай культуры.

Уся спадчына Антона Грьшевіча, у тым ліку і 
тая, што засталася ў архіўпых сховііпчах Вільнюса 
(да тысячы запісаў беларускіх народных мелодый), 
сведчыць аб вялікай каштоўнасці прапагандысцка- 
збіральшцкай дзсйнаспі гэтага нястомнаі'а, рушавага 
працаўніка на ніве беларускай нацыянальнай культу
ры.

Трамбіпкая В.1., 
ст.выкладчык

АКТЫВІЗАЦЫЯ 
ЗАСВАЕННЯ ФАЛЬКЛОРУ ДЗЕЦЬМІ 

ПРАЗ ЗАХАВАННЕ ВУСНЫХ ТРАДЫЦЫЙ 
НАГОДНАГА ВЫКАНАННЯ

Увага да фальклору набы іа ў нашьім ірамадст- 
ве вялікую актуальнасць. Фальклор — ue вычэрпная 
кры-ніца мастацкай творчасці — мае велізарныя 
нерспектывы і ў музьгчнай педаюгіцы, бо толькі ў 
нейасрэдпым успрыманні і асзпсаваіші музычных 
з’яў. у засваенні мастапкіх заканамернасцей музыч- 
най спадчыіш закладвасіша фуішамент сапраўднага 
мастанкаі'а мысленпя дзіцяііі.

Важнай рысай фальклору з’яўлясцца вуснасаь, 
Фальклор не ведаў пісьмовай фіксапьп, таму выканаіі- 
пе кожнага твора з улікам творчых асаолівасцей вы- 
капаўпы заўсёды бш о з’явай. Мастацтва народных 
музыкангаў. хооь і абаніралася на традыцыю, было 
імправізацыйпым.
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